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Dr. I. Anapolitanos

Modulpriifung / Bachelor
Hohere Mathematik II fiir die Fachrichtung Elektrotechnik und

Informationstechnik
Aufgabe 1 (3 + (4 + 2 +1) Punkte)

a) Es sei die Matrix A € R**2 definiert durch

=1 1)
Berechnen Sie alle Eigenwerte und zugehérige Eigenvektoren von A. Ist die Matrix A
diagonalisierbar? Begriinden Sie IThre Antwort.
b) Sei B =(0.8,1.5) x (—1.5,-0.5) und f : B — R definiert durch
f(z,y) ;== In(1 + 22 +y).

(i) Berechnen Sie das Taylorpolynom von f der Ordnung 1 um den Entwicklungs-
punkt (1, —1). Approximieren Sie damit den Funktionswert f(0.9, —0.9).

(i) Berechnen Sie die Richtungsableitung QL%’T_D-, wobei 7' = (5, 75). Zeigt ¥ in die
Richtung des stérksten Anstiegs in (1,-1)? Begriinden Sie Thre Antwort.

(iii) Bestimmen Sie einen Vektor der im Punkt (1,-1, f(1,—1)) orthogonal zu der
Fléche {(z,y,2) € R®: (z,y) € B,z = f(z,y)} ist.

Aufgabe 2 (5 + 5 Punkte)
a) Esseien f,h: R? — R definiert durch
f(z,y) =2+ 9> -2z +y, h(z,y) = 2 + 32
Bestimmen Sie das Maximum und Minimum von f in A = {(z,y) € R?: h(z,y) < 5}.

b) Betrachten Sie die Funktion g : R? — R, gegeben durch

= (@) #(0,0),
0, (xi y) = (0) 0)

Zeigen Sie, dass g stetig in (0,0) ist, und dass g nicht differenzierbar in (0, 0) ist.

9(z,y) = {

— bitte wenden —



Aufgabe 3 (4 + 3 + 3 Punkte)

a) Wir betrachten das Integral f: j;, A ss sin(z?) dz dy. Skizieren Sie den Integrationsbereich
vertauschen Sie die Integrationsreihenfolge und berechnen:Sie damit den Wert des Inte-
grals.

b) Gegeben sei das Vektorfeld 1 : R? — R? mit

B . azy + y*
w(z,y) = (?21 +2azy + yz) ,a €R.

Zeigen Sie, dass es genau ein a € R gibt so dass W ein Potentialfeld ist und bestimmen
Sie fiir dieses a ein zugehoriges Potential.

c) Bestimmen Sie die Linge der Kurve 7 : [0,1] — R2, v(t) = (§ —t,#2).
Aufgabe 4 (4 + 6 Punkte)
a) Es sei das Vektorfeld 7' : R® — R® definiert durch
-z
53
sowie die Menge A € R® definiert durch
A={(z,5,2) eR*: 2+ <1, Va2 +2 <2< 1}

Mit Hilfe des Divergenzsatzes berechnen Sie den Fluss von # durch 94, genauer, das
Integral [f,, ¥ 7 do, wobei 7 das &ufere Normalenvektorfeld an den Rand 84 von A
bezeichne.

b) Berechnen Sie den Flidcheninhalt der Teilmenge der Einheitskugel gegeben durch
1
Bi={(on.2) €R: 2= VImT 1, 2 41 < i)

Viel Erfolg!

Nach der Klausur:
Die Klausurergebnisse liegen ab Dienstag den 17.04.2018 neben dem Zimmer 2.027 (Geb. 20.30).

Die Klausureinsicht findet am Donnerstag, den 19.04.2018, von 16 bis 18 Uhr im Fasanengarten
Horsaal (Geb.50.35) statt.
Die miidlichen Nachpriifungen sind in der Woche vom 23.04.2018 bis 27.04.2018.
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